學校及課程介紹:

華中科技大學在華中地區的武漢,武漢是全國大學學生最多的地方,然後武漢最有名的大學是武漢大學以及華中科技大學,排名都是全國前十名的,華中科技大學是由三間學校合併成立的,所以還有一個同濟醫學院校區,不過有點距離所以我沒有去看過,華中科大相當的大所以在學校最好要買單車,校內有很多地方有賣,新車大約台幣 1500 以內就可以買到,學校內也有校內巴士,然後一次好像是人民幣 1元,因為有單車所以我都沒有搭,學校分為東西兩區,主要我們都會在西區生活,有名的光谷廣場以及要去搭公車或地鐵出去玩的地方都是在西區,管院在集貿市場的附近,然後國際交換中心在西區往東區的隧道旁邊,基本上這兩個地方是我們最常需要去跑的。

學校裡面生活機能相當方便,集貿市場就是校園內的菜市場,有賣菜賣水果還有賣西裝衣架臉盆檯燈.......,生活上的用品都可以在這裡買到,腳踏車店也在集貿市場的旁邊,旁邊也有中國銀行跟中國聯通,基本上就算不出學校都可以活一學期了,然後買水果雖然比台灣便宜了不過還是可以在小議價一下。集貿市場旁邊有平價的牛排一秀玉可以吃看看,服務還可以然後是校內少有的類似西餐的食物,大概兩百多台幣就可以吃到了。

另外國際交換中心把我們當成台港澳生不把我們當國際交換學生所以我們 很多活動都沒有跟國際交換生一起,我們那時候去報到的時候國際交換生的迎 新已經結束了,因為他們報到日期比我們早十天,所以我覺得他們可能不鼓勵 我們跟國際學生太多交流的樣子!?這有點無奈,因為簽約是管理學院簽的, 所以其實管院負責的老師真的比較友善。

學校課程很多,基本上管院的課程或是開給交換學生的都可以參予,只要告訴老師基本上都沒問題,因為語言上我們也沒有障礙,不過選課方式應該每天都有不一樣,我們那時候是不能登入系統然後要去管理學院的二樓找老師填單子,然後申請成績單也是找同一個老師處理,我去的時候只修了一堂服務行銷,老師是用英文上課的,另外中國的排課制度和我門不一樣,她們習慣一堂課就是密集上完,通常是4周或8周,一個禮拜要上很多次然後把該有的時數上完,然後統一一個期中考周考試,所以算好時間是有相當多的時間可以去外面旅遊的,我門當初有詢問過非管院的課程,老師表示也可以修習,不過後來並沒有去修,有興趣的人也可以看看外院課程。

生活及文化交流:

學校的餐飲很便宜,因為中國有補助學校的伙食,去學校一開始要趕快去辦理飯卡,學校餐廳是只給有飯卡的校內學生吃的,一餐大約 10 元人民幣就可以解決了,學校裡面的餐廳大概有 20 間吧,不過記住一定要帶著飯卡,基本上餐廳只有在用餐時間營業,所以不要錯段時間,如果錯過了的話可以去集貿市場那邊吃飯,有麥當勞以及一些餐館,因為不是學校直營的所以通常都是開著的,另外南三門出去

往光谷廣場的路上也很多好吃的小吃店,價位也不貴,校外東西最有名的就是燒烤吧,武漢人蠻愛吃燒烤的,然後也很愛吃辣的,所以在那邊剛開始要習慣吃辣一點以及鹹一點的東西。然後可以去地鐵站辦理武漢的公交卡,搭公車跟地鐵都可以使用,就像台北的悠遊卡一樣,不過他們的交通是整天都是滿的,人真的超級多!!

我們住宿是住在學校的賓館並沒有住在港澳生宿舍,我先說一下校內住宿的 狀況,晚上十一點會關門以及斷電斷網,然後房間內有浴室可是沒有熱水,洗澡要 去澡堂,澡堂是要買熱水卡插卡的,用多少水就扣多少錢,然後沒有門......跟台灣學 校宿舍相比是有一點落差,住宿是國際交換中心安排的,因為狀況有點不好所以我 們去和管院反映,最後管院負責的老師出錢讓我們住在校內最舊的賓館內,一人一 間,每層樓有共用浴室洗澡只不過也是沒有門啦,稍微比住宿舍好一點但是房間內 沒有網路,當時是因為負責交換學生的管院老師人很好很願意幫我們爭取,之後再 去的學生應該是也要住台港澳生宿舍,所以要去交換的人要考慮一下這個環節。

在中國她們深深覺得台灣是她們的一部分,所以要小心討論這個問題,不過學校內的人基本上都是很開放跟你討論的所以還好,出了學校就要自己小心,華科是很好的學校學生素質也是相當的高,可以多跟在地學生交換文化觀念,可以體會到很多事情,不過出了學校真的就要小心各種人,我覺得中國人很熱情也有不少好人,一路上也有跟很多陌生人聊天甚至一起住宿的,只是她們貧富差距文化差距真的很大,所以壞人也很多真的要自己小心一切,多觀察為妙。

中國人對台灣人的印象其實都蠻好的,也很願意跟台灣人打交道,不過在那邊生活很多事情都要用擠的,地鐵時常都是爆滿,沒有人跟你排隊或是先下後上的,你不積極在那邊很難生活,畢竟人真的太多然後文化有差距,所以最後要能心平氣和看待這一切,剛開始被插隊甚麼的也是有點困擾,後來就也只能入隨俗了,然後路上的人推銷東西甚麼的都不要理會最好,避免不必要的困擾。

注意事項:

管院辦公室負責交換學生的老師(助教)幾乎每年都會換人(我這一年的是十月交接),所以一去的時候可以跟老師問一下之後會不會換人順便留一下之後老師的聯絡方式,不然我們這次是突然才發現換老師了有點錯愕,然後可以請老師幫忙尋找之前來過政治大學交換的學生,我們一開始去的老師有幫我們找到,她們在那邊給予我們相當多的協助,不過還是要看老師的意願。

簽證我們一開始進去都是簽三個月,快到期的時候要趕快去辦理延長簽證,要在學校辦理住宿證明.在學證明,拿著台胞證以及兩份證明去學校附近的移民管制中心(搭公車 15 分鐘)辦理延長,然後整個流程要 11 天,所以這段時間不要排行程,在中國甚麼事情都是實名制的,沒有台胞證很多事情都做不成(雖然我拿著臨時證有跑出去玩,其實也是可以的只是常常要跟檢查人員交代)。

中國文化素質確實比台灣低落不少,特別是景區,小偷或是壞人真的相當多,錢包手機絕對絕對要時時刻刻都保管好,我和另一位同學的手機都被偷走了,然後

景區的打滴(計程車)師傅都盡量不要相信,我覺得她們為了賺錢甚麼話都說得出來,價錢也都亂開路線也都亂說,做好功課絕對是必要的。